

唐崇榮牧師
特會信息

恩賜與雄心

讀經：羅馬書第十二章 1. ~ 3. 節
同章 16. 節
雅各書第四章 6. 節

我們低頭禱告：

「主啊，感謝你使我們可以與眾聖徒一同敬拜、一同事奉、一同紀念、一同讚美。使我們與歷世歷代眾聖徒一同明白基督的愛是何等的長闊高深。懇求你今天早晨用主至聖的真道，你天上的真理，光照我們的心，用主你的話，使我們的靈性得到滋潤。主啊，你的話比下滴的蜜更甜。你的話如同銀子煉過七次。你的話比極多的精金可羨慕。我們感謝讚美你，你的話安定在天，直到永遠。你的話是我腳前的燈、路上的光。求主用你的道潔淨我們，用你的道建立我們，

使今天早上我們聽了你的話語，我們信心得到堅固，我們愛主的心也得着啓發。聽我們的禱告，奉主耶穌的聖名。阿們。」

驕傲耶？追求耶？

今天我要大家思想的，就是我們各人的「恩賜」要怎樣用「雄心」把它發展起來。當你注意我們剛才唸的這兩節聖經時，好像與題目完全相反的。在羅馬書十二章第一、二節先提到我們把自己奉獻，當作活祭，乃是理所當然的。這是一個聖潔的祭品，這是一個馨香的祭物，奉獻在神面前，原不是可誇的。我們因為神的愛被揀選、被預定。在基督裏蒙救贖，才成為今天蒙恩的人。所以我們不是自己的，我們是屬於主的，這樣屬主的交還給主，原是理所當然。

這個奉獻的道理，保羅講的時候，他不是憑着神的權威吩咐的。乃是憑着神的慈悲勸你們，將身體獻上。獻上又怎麼樣呢？他再憑上帝給他的恩來看奉獻。他講了一句很重要的話，保羅提到，不要看自己過於所當看的，要照着上帝所賜給各人信心的大小，看得合乎中道。接下來他說，不要志氣高大，要彼此同心，不要自以為聰明，要俯就卑微的人。

那麼我們就要問他一個問題，保羅在這裏到底要阻止我們、越過我們當有的界限呢？或者鼓勵我們用謙卑的心追求？這是一個極大的問題。不要志氣高大，意思就是不要驕傲，要謙卑。

如何看自己？

一個人對自我的衡量，是他的靈性很重要的一個關鍵。看自己過於所當看的時候，就產生了自愛的罪。但是，當一個人看自己不如他應當看的時候，就產生了自卑的罪。自卑與自傲的罪都基於驕傲的本性產生出來的。而神看人的本性比任何一個心理學家看得更清楚。神了解人的軟弱，比任何一個了解人性的人類社會分析家更正確。神知道無論自傲、無論自卑，都是從驕傲產生出來的，自卑感的人，在內裏是驕傲，但是他外表上顯得很自卑。

傲慢就是人離開本位的一個表現。當一個人離開本位的時候，這就是罪的基礎。罪不是行為，罪不是思想而已，如果罪止在行為的層次，我們對罪的認識就不夠深入，也不是在基督教的思想裏面。

罪乃是從離開本位產生的。離開本位，向上也好，向下也好，在神面前都不蒙悅納，所以驕傲的人是

。你就藉着不信把上帝當作說謊的，把祂的應許，當作不可能付諸實現，那樣的罪是什麼呢？因為你看自己太低了。第二、你很可能嫉妒別人、埋怨上帝，為什麼他比我好，為什麼有更多的恩賜。這是很大很大的罪。第三、照樣的，自卑的人，也很難與人同工。

在心理學方面，有許多重要的人，特別是「阿非爾斯」，這個維也納學派的心理學家，研究自卑的原因。但是聖經告訴我們，如果我們不是從神對人的啓示，來了解人犯罪的事實，我們沒有辦法完全解決心理學裏面發現的癥結。這就是為什麼許多心理學家在解決別人事務的過程中，發現自己有同樣的困難，而無法解決；以致於有許多心理治療家，走上自殺的道路、走上神經錯亂的道路。只有你在神的啓示之下，看到神對人性真正的了解，給人的啓發，你才能知道，怎樣處理人的問題。

對謙卑的誤解

親愛的弟兄姊妹，我們接下去所要思想的，就是什麼叫做謙卑。我們不應當自傲，我們也不應當自卑，因為自傲與自卑的根基都是以自己為中心，看自己過於太高，達不到就自卑，達到就奪取神的榮耀。所

以驕傲，自卑的人，還是驕傲。所以上帝要我們守住我們的位分，站在我們當站的地位上，榮耀主的名，這樣你們就應當看自己不過於所當看的。要照着上帝所賜各人信心的大小，看自己看得合乎中道。

自高的罪與危機

我不知道你做基督徒有多久，我也不知道你看自己看成怎樣。你把自己看成太高的時候，你就犯上許多很可怕的罪。第一、一個過於自高的人，一定搶奪上帝的榮耀。第二、一個過於自高的人，一定輕看別人。第三、一個過於自高的人，很難與同樣信仰、同樣蒙救贖的弟兄一同事奉上帝——你很難同工。你可以談合一的口號，談得天花亂墜，但是，你只能夠有一個不合一的心靈、不合一的事奉。這是對自己估計錯誤的靈性，產生出來敗壞的必然結果。

自卑的罪與危機

但一個人看自己過於低的時候，你也犯上很大的罪惡，第一個罪惡，你不信神的恩典。因為你看自己太低了，你認為神不可能把一些應許的恩典實實在在地傾倒在你的身上。所以你自己就與神的恩典隔開了

以神說，你不要志氣高大，你要謙卑。但是謙卑是什麼呢？許多基督徒對謙卑曲解，許多世人更對基督徒的謙卑有誤會，以致基督徒成為停止不前、不求上進的信徒，也造成基督教落後、退步，到沒有辦法發展恩賜的地步。所以今天我談的，同你們聽的，或者同你們思想觀念中間，恩賜的發揮，有很多不同的看法。我要你們從聖經裏面、更豐富的、測不透的、豐盛的奧秘裏面，去看這一件事情。

謙卑不是形式上的

謙卑不是什麼，謙卑不是外表的，謙卑不是形態的。謙卑是心志的。有些人學了一些文化，表現一些機械式的形態，所以你看他多謙卑：「我不敢當，我不會做。」會做却說不會做是虛假，既然教會有許多工作叫你做，你不敢當，你不會做，這樣一推什麼都不做，這叫做懶惰。

今天教會裏有兩種人，一種是我不能做，我不會做，我沒有恩賜，我沒有才幹，一句虛假的話就把他的懶惰藏起來，就這樣不作工了。教會就失敗在這些不肯作工、懶惰而自以為是謙卑的人身上。第二種人，勤勞的不得了，做、做、做，做到最後，非我不可

！我不在教會就會倒塌下來了，所以我的功勞很大，你們非我不可。我告訴你，神就偏偏要對付這樣的人。懶惰和驕傲都是神不喜歡的事情。謙卑到懶惰，或者啟勤到驕傲——兩樣都錯。

謙卑不是虛假

神要我們謙卑，謙卑是什麼？謙卑也不是多禮。我們中國是禮義之邦，而禮義之邦不打自招，講出來一句話：「禮多必詐」。我對那些非常客氣非常禮貌的人，我對他們三思而行，對他們的話語非常懷疑，對他們的態度為人我先下一個問號。

基督教最偉大的、最重要的一件事情，就是表現出來一個「真」字。耶穌說，那個人不受從人來的榮耀，那個人是真的。這個真字，在希伯來文化裏，佔着舉足輕重的地位。神是真實的，神用真實的心志，把真實的真理、真實的啓示賜給祂所真正愛的人。我們的上帝是真的上帝，耶穌基督在世上說，我是真葡萄樹，你們要多結果子。如果你的「真」沒有了，不必再做工了，如果你不是真事奉主、真愛主、真正結果子、真正跟隨主、真正對世界的心沒有了，……你所有其他屬靈的生活和行動，都沒有意義了。西方提

第三、謙卑是什麼？謙卑不是逆來順受，什麼都好，你講什麼都贊成。只能講同意、贊成的人，總有一天在異教的逼迫中，出賣耶穌基督。只能「是就說是，不是就說不是」的人，沒有辦法把恩賜、才幹發揮出來，他們只能做奴才。今天許多教會裏面，充滿的不是人才，充滿奴才。今天許多有大的組織、系統的領袖們盼望他們下面有一大堆聽他話的人，結果他找不到人才，找到一大堆奴才。我告訴你，基督要我們做一個真真實實的人，是就說是，不是就說不是，若是多說就是出於那惡者。這是何等可怕、何等嚴肅的一個吩咐。耶穌講這句話，太偉大了。因為祂自己就是這樣，不安協，在真理上做見證的人。

兩千四百年前，希臘有一位大哲學家馮納斯說，自然給我們兩個眼，兩隻耳，一張嘴，意思是多聽、多看、少說話。今天毛病在那裏，聽、不聽，看、不看，話一大堆。今天許多人，甚至是基督徒，看不清楚、聽不清楚，却亂講話，我們怎樣建立靈性呢？閒話漏掉真理，閒話一句一句將來都要在上帝面前供出來的。

我告訴你，領受偉大的自然啓示，還沒有聖經裏特殊啓示那麼深入。耶穌不是說，你有兩隻眼，兩隻耳，一隻口，你要少講話。耶穌說，你「是就說是，不是就說不是」。我的解釋是，神給我們兩隻眼，兩

到真、善、美，而中國的蔡元培等人就用這三個字代表宗教。真、善、美中，還是要以真成爲善及美的基礎。沒有真的美，不是真美，沒有真的善，不是真善。

我們今天反問，我們的靈性如何，我們真不真。有個笑話，有個人愛上一個女孩子，後來結婚了，結婚第一晚上的時候，這女孩子說，我有一個習慣，我盼望你諒解，我還沒有睡覺前，要弄清楚了再睡。她就慢慢地把假髮拿下來，原來是個禿頭的女子，再把假眉毛拿下來，再把假鼻子拿下來，最後把假牙拿下來，變成母夜叉一個，她說，你還愛我麼？這個人才知道！他已經結婚了，米已煮成熟飯，沒有辦法了。所有的美麗都是假的。

可能我們許多基督徒，外表上愛主，我們事奉看起來很好，而神看你內心的時候，這些虛假都無所遁形。親愛的弟兄姊妹，真是善的基礎，真是美的基礎，真是義的基礎。一個真驕傲的人，比假謙卑的人更謙卑。如果一個人驕傲，你看得見他的驕傲，還是很可愛的，但一個假謙卑的人，你很難防禦他的毒箭飛你身上。你懂吧？禮多必詐，謙卑不是多禮。

謙卑不是鄉愿

雙耳，但是一張嘴。不是自然給的，是神創造我們的，使我們聽善聽惡，看是看非，該講話時，是就說是，不是就說不是，如果多說，就是出於那惡者。我們被造在善惡之間，我們不是爲善而活，而是爲真理而活。我們被造在神鬼之間，我們的見證不是爲神爲鬼，乃是單單見證上帝的恩典。阿們！阿們！（求主給我們這個口語的專利。）

上帝造心，只有一個，造口只有一個，很特別的。這個眼睛，工作只有一樣，爲什麼要兩隻，這個口工作很多，又要吃飯，又要喝水，又要唱歌，還要同太太吵架，當你鼻子塞住了，還用口代替呼吸。這個口工作多得不得了，却只有一個，爲什麼？你只要爲真理作見證，你要講該講的話，但是當你講出話來的時候，不要給魔鬼留地步。所以雅各書說：「一個人舌頭完全了，他真的完全了。一個人嘴不完全，他講的話不聖潔、不像樣，這個人就不像上帝的形像。我們是照神的形像、樣式造的，所以中國文化裏面有句重要的話說，「像樣」。什麼像樣？像上帝的形像、樣式，就是像樣，不像上帝的形像、樣式，就叫不像樣。就這麼簡單。

謙卑不是無立場

第四、謙卑不是只跟着人講，只跟着人做，只討人的喜歡，那不是謙卑。謙卑是什麼？有一次我跟位年長的討論某件事情，我堅持一個意見的時候，他忽然講了一句話，你不謙卑。我再三思想，後來我很謙卑的問他說，請問照你的觀念，謙卑的定義是什麼？他說，就是我講話你靜聽。那麼我每次講話，他不靜靜的聽，就表示他不謙卑？他說不，我年紀比你大。這個也有點道理。聖經告訴我們，長次是有序的，我們應當尊重老人家。但是，當我們堅持某一個立場的時候，難道堅持立場就等於不謙卑嗎？我想人應當有立場，一個沒有立場的人，沒有辦法做見證。但是立場何等堅定，態度也要柔和，那就是謙卑。如果態度柔和，立場沒有方向，那不是謙卑。

上帝造人，骨頭在裏面，肉在外面，很有意思的，螃蟹就不一樣，所以人不是螃蟹，螃蟹不是人，螃蟹走路橫行霸道，如果教會有人走路是這樣子的，你不要和他做朋友。

真謙卑

主要我們做一個有立場的人、有信仰的人、為真理作見證的人，但是外面要有溫柔、慈愛，要有與人

擇手段，勇敢做工。就在那一年，也有一個統計，教會裏面百分之八是積極做工的，百分之九十二只有做禮拜，什麼也不做。你聽到這句話，不知道作何感想？

我們很多謙卑的人，怎麼樣謙卑？我現在做平信徒，平信徒不參與教會的事，這樣比較方便，這樣比較平安。禮拜天做完禮拜，就跑，人家吵什麼，教會發生什麼事，我都不管，我只敬拜上帝，這樣的有百分之九十二。（甚至有許多人，做禮拜都不做！）只有百分之八的基督徒拚命在做主的工作，其他的就不管基督教的死活。最近的統計，美國繼續不斷減少人聚會，一直在衰下去，為什麼呢？不斷懶惰，不斷逃避，是教會衰敗的現象。求主憐憫。謙卑，第一是永無止息的追求。第二、盡心竭力做主的工作，愛主，却不把榮耀歸自己，把榮耀歸給上帝。我不管你做多少工作，我也不管你出多少力，最要緊的，每次你出場，每次你出面，每次你事奉的時候，你的動機目的，一定要把榮耀歸給上帝，越多事奉越好。

謙卑是俯就

第三、謙卑是俯就卑微的人。謙卑不是看不起卑

相和的做人藝術和美德。我給謙卑下了幾個定義。

謙卑是不住追求

第一、謙卑永遠不認為自己已經滿足、已經完全，而繼續不斷地追求，這就叫做謙卑。

這種謙卑，從外表的形態意義，跳到心志中的意義。我盼望每個基督徒都要有謙卑和聖潔的觀念，不是停在那種傳統的思想裏面，不是停在那種文化的觀念裏面，乃是聖經的思想裏面。保羅說，我不以自己已經完全了、已經得着了，我乃是向着標竿直跑，要討主的喜悅，這就是謙卑。

謙卑是竭力事奉

第二、謙卑乃是繼續不斷地做主的工作。所有的工作都是榮耀上帝、高舉主，叫主的恩典在我們身上照常為大的動機而做的，這就叫做謙卑。今天有多少基督徒把神給他的恩賜埋藏了，還以為自己是隱藏，如果我們都能發揮，我們應當有的恩賜和功用，教會不會停在今天這樣的情形。根據統計，在廿年以前，全世界的共產黨員，有百分之九十二是積極工作的，為他們的黨、為他們的理想、為他們的政治目的，不

微的人，輕看他們，是肯俯就他們。印尼有一個城市，這城市有個長老會，有三百多會友，因為是個小的城市，所以信主得教以後就到大城市去了。（我想這就是鄉村教會與大城市不一樣的地方。鄉下是有出產的教會。所以台灣有些牧師對我說，我做個牛死，好的都到台北去了，台北的都到美國去了，比較差的在這裏。我說上帝不是看你幾個會友，上帝看重你的教會，產生多少的羊，所跑出去，也都是你的羊，上帝不會忘記你的。許多小城市的教會是出產的教會，大城市的教會是消耗教會。）這個教會在四十五年裏面，共出了六十五個牧師傳道，感謝上帝。

他們有一個牧師很溫柔、很謙卑，教會裏也沒有發生什麼事情，大家皆大平安，皆大歡喜，相安了幾十年，有一天這位牧師去世了，就換了一位年輕的牧師，大家都感到這位青年牧師的態度不像過去的牧師，就用過去牧師的形象做標準，來批判這個青年牧師，認為他驕傲、不謙卑。他們對他有許多的意見，他都是靜靜的、殷勤的事奉上帝。有一天他們一同到醫院去探訪一個病人，正遇到那個病人在床上排洩，臭味滿房，所有執事都跑掉了，只剩下那位年輕的牧師在病房，幫他清潔完了，才請執事一起進來禱告。從那次以後，所有的人不再隨便評論他了，他們改變了觀念。他的態度好像不謙卑，他的形像不像過去的那

位牧師，但是，在他的心志裏面，願意幫助比他卑微的人。

我這一生討厭兩種人，求主憐憫，第一種是對上司好得不得了，對下作威作福的人，我很不喜歡。看見老板來，尾巴搖起來。對下的盡量罵、盡量打，並用各樣辦法欺侮下面的，這等人不是正人君子，我討厭這些人。第二種人對上面盡量頂撞，對下面聽他話的，盡量愛護，來建立自己的黨派，建立自己的勢力。這兩種人都不是我愛結交的。一個謙卑的人不是如此，看得比你低的，你懂得俯就他，懂得了解他，你願意低下來，俯就謙卑的人，造就他們，與他們同行，就是謙卑。對上面的、比你好的，盡量敬仰，盡量羨慕，盡量學習，盡量追求，可以像他們一樣。這樣嫉妒就沒有地位了。嫉妒照邏輯是不當存在的。比你差的，你不必嫉妒，比你好的，你何苦嫉妒！嫉妒何必？嫉妒何苦？你不能學到別人那麼好，你不必嫉妒，有一天你可以學到那麼好，你也不必嫉妒。所以結論是不需要嫉妒，如果你還要嫉妒就必定很苦。

積極的謙卑——雄心

所以我們今天看見神給我們的恩賜，每一個人不

。十九世紀德國一位思想家，福來德米契，他卅五歲起，用自大自狂的口氣講話。每次他寫文章的時候說，為什麼我比別人更聰明，為什麼比別人更厲害呢？因為我發現了別人沒有發現基督教的真像。他說，基督教的道德是奴隸的道德，因為許多人做了基督徒就跟奴隸一樣，沒有立場。做了基督徒要服上帝的權威，結果自己的思想都殺掉了。這種是奴隸道德。

尼采講了一句話，他說，如果耶穌基督活得老一點，他一定懊悔他年輕時候講過的那些話，他說，可惜耶穌死得太早、太年輕了，所以講的一些話，轉不回來。這句話是很豈有此理的話，講了不久他就死了。死了以後，法國一位思想家，叫做瑞納，就提起尼采來評論，他說，尼采論耶穌的那些話，是講得太毒，如果尼采活得老一點，他就收回對耶穌亂講的那些話。

感謝上帝，耶穌基督講的話，不是普通的思想、自然的理性，有罪的頭腦所能了解的。耶穌基督給我們謙卑的觀念，不是我們傳統中那些無為的、清靜的、裹足不前的。我個人認為我們應當在奮發裏謙卑，應當在追求裏謙卑，應當在恩賜裏謙卑。我們不應當在虛假的禮貌，不發展、不發奮、埋藏式的靈性裏面，把自己輸掉。願主賜福給這個教會，叫我們弟兄姊妹，都來發展我們的恩賜。

一樣，謙卑不是奴才像，謙卑不是禮多必詐，謙卑不是假冒為善、不是虛偽外表。謙卑是真正的尊主為大，永無止境的追求真理，讓基督在我們身上照常為大，俯就卑微的人，照顧軟弱的人，謙卑要用積極的精神去處理。每一個人應當對主說，主阿，我要做個謙卑的人，要積極謙卑的人。怎樣積極、謙卑？雅各書把答案說出來了，上帝阻擋驕傲的人，上帝賜恩給謙卑的人。這兩句我們都會背了。

這兩句話前面有一句話，很多人不注意：「因為祂賜更多的恩典」，因為上帝賜很多的恩典，所以你要謙卑。什麼意思呢？謙卑可以領受更多的恩典，表示你要用雄心去發揮。如果一個人雄心大，而能力小，他一定會驕傲的。相反的，這個人恩賜大，雄心太小，那麼這個人是浪費上帝的恩典。我們的本能與我們的雄心，要配得好，這樣每一個人的發展，就把耶穌的身體拓展起來。神的國度廣傳，福音就更多人接受。我們應當奮發、奮進的，有像軍隊英勇奮鬥的精神，做基督教的基礎。

發展恩賜

有許多人把信耶穌解釋成是軟弱無用的一個宗教

奉獻了的才幹與恩賜

我再提一下，恩賜與才幹是不一樣的。一個人很會彈琴，別人就說：「阿呀，上帝給你彈琴的恩賜。」其實聖經裏沒有彈琴的恩賜。一個人能辯論——上帝給你口才的恩賜；聖經也沒有口才的恩賜，聖經沒有音樂的恩賜，聖經沒有畫圖的恩賜，恩賜不是才幹，才幹不是恩賜。但是所有的天份、天資和神給的才幹，都是恩典。

如果你把音樂，拿來讚美上帝，是不是變成恩賜呢？如果你把圖畫拿來述說神榮耀的時候，是不是變成恩賜呢？嚴格說來，聖經裏「恩賜」這兩個字，不用在這些方面。但是，當一個人有才幹，而把這個才幹分別為聖，讓主來用它的時候，就變成別的弟兄姊妹的祝福。一個被淨化了、聖化了、被分別為聖的才幹，就可以造就教會了。這些就像恩賜一樣，被上帝使用。求主幫助我們，不做一個裹足不前、消極、自愛、懶惰，而沒有發揮才幹的基督徒，求主給我們在這些事上，做一個有雄心的基督徒。

為主有雄心

宋尚節博士在一個除夕的晚上跪下來禱告，上帝呀！我明年要領十萬人歸主，我要領十萬人悔改在主的跟前。這個心志太偉大了。我不知道你曾經做過這樣的禱告嗎？主阿，給我平安無事，給我的股票沒有下降，給我的兒女成才，給我們大家平安。你作這樣的禱告，你為神的國度可有過雄心禱告？為了自己，有過雄心的奮鬥嗎？為你裏面所有的才幹，淨化交在上帝的手裏、成為萬人祝福的雄心？我有一個很大的禱告，禱告到一個地步，很多基督教的領袖聽了，他們不以為然，但有些人，他們感到可能會產生。

一九八四年，我在一個全世界的大會，在韓國舉行的時候，我講出這個禱告來，差不多有六萬多人，有七十九個國家，全世界各地方的基督教的領袖都聽見了。我說：我盼望這廿世紀結束以前，全世界有一千萬青年奉獻作傳道人，「啊！你要這麼多？」我說：「是的，我要這麼多。」就在最後的一個晚上，在韓國的廣場上有七萬多人參加的禱告會中，我傳了一篇信息，我那一天呼召人奉獻，誰願意作傳道人？有五千五百人站起來！

七萬人中間，有五千五百人奉獻做傳道人，誰說不可能有青年人奉獻？在這卅多年我站講台，服事主人，在我的聚會裏，表示奉獻作傳道人，作全時間的

第二、你要發現你自己。如果你不發現你自己，我告訴你，很少人能發現別人，只有那些電影明星。電影的老板，找那一個以後可能變成大的電影明星，發現以後，對他們的事業，同他們的經濟，有幫助的，他們才這樣做。但是多數的人，就是找到人才，也要把他放在一邊，把他壓下去。只有你自己可以發現你自己。所以你要靠主的恩典，求聖靈光照你，給你發現。我能嗎？我不是不能呀！

我告訴你，我十七歲的時候，奉獻作傳道人，過了六個月以後，我已經對許多人講道。我沒有唸神學院以前，已經講道講了八百次，然後再到正統的神學院，好好地進修神的道理。有一次我到醫院裏為一個病人禱告，禱告完我回家了。第二天我的媽媽再去禱告，她禱告完也回家了。她對我說，你知道不知道，昨天你去為那個人禱告，發生很大的事情，她說，你沒有去以前，那個病人快要死了。他看見滿房子都是鬼，我說，我要是知道，我就不進去了，那時我才十七歲。她說，你進去以前，他正和他太太大吵，他說這麼多鬼在這裏，叫牠們走。他的太太嚇死了。他太太看看四周也沒有什麼東西，怎麼丈夫這麼講，鬼在

傳道。

親愛的弟兄姊妹們，我盼望：這以後的十一年，耶穌基督到世界二千年，要禱另外一個世紀、不但是另外一個世紀，是另外一千年的時候；我們可以看見，印尼至少有五十萬青年奉獻作傳道人，而全世界有一千萬。你說，太多了。我說，很少。全世界自稱是基督徒的，超過一億三千萬。這不過是百分之一的數目而已。我們要有大的雄心，我們有大的力量，我們有偉大的禱告，我們求主做大事。今天有多少教會，幾十年來從來不長進，老是那樣。多少基督徒，從來沒有領人歸主。我們不能老是這樣！

發掘

最後我盼望你們有四個「發」來處理你自己。

第一、發掘你自己，發掘你裏面有什麼東西。

我盼望每個基督徒咬緊牙根，自己對自己說，主阿，你給我做信徒，不是簡單的，你用寶血買贖回來，你要我做你兒女，不是要我來白白佔地土，虛度光陰，作徒受恩典的基督徒。求主幫助，給我站起來，做一個有勇敢、有雄心、有恩賜的基督徒。主啊，我有什麼，你給我什麼才幹，求主給我發掘出來。

那裏。他說，這裏、這裏、……他們正在鬧的時候，我進去了，我奉耶穌基督的名為他禱告，這是個不信主的家庭，他們願意接受基督徒為他們禱告。我禱告奉主的名，求主叫撒但離開，叫他有信心依靠上帝。那時我十七歲，我禱告的經驗沒有，但是信心強得不得了，為主的心火熱得不得了。當我禱告完了，我回去。你知道什麼事情發生了？那個人發現，一個名字唸出來的時候，連鬼都逃之夭夭。他就問他太太，他剛唸奉什麼人的名，鬼就不見了。他們兩個都不是基督徒，後來他們再聽、再思想，他們發現是奉耶穌的名，叫撒但離開，都離開了。

親愛的弟兄姊妹，所以我發現了，我的信仰是真的，我發現了耶穌基督的能力是真的，我發現了在聖經裏的應許都可兌現。我發現了，我雖然只有十七歲，我可以勇敢的為主工作。我發現了撒但最怕耶穌基督，我們勇敢的為耶穌基督作見證，我不怕向他挑戰。

親愛的弟兄姊妹，我講直話，給青年人一個印象，要大家注意這個事情。你可以發現你自己，誰說你不能？只有撒但說你不能，只有你的情性說你不能。

發展

我們每個人真正發現，我們有什麼可能、有什麼恩賜的時候，第三樣是什麼？你就發展你的恩賜。我告訴你，這是講出來的。見證的道，講的時候，他越來越流利。今天有人說：「唐牧師你很有恩賜、很有才幹、很有口才。我也很對不起的對你說，我站講台已超過了兩萬次，我不過如此，我相信我站講台的次數，比別人多幾次，比許多聽眾更多。我有時一年要講八百次的道，我有時候要到最小的鄉下，對那些沒有學問的人講。有時在最大的大學，對那些知識份子講。我要操練自己講。我也盼望每個教會的弟兄姊妹，要發掘你自己，要發現你自己，要發展你自己。在適當的機會，同適當的人，一同禱告，求主加強你恩賜的效用。求主使你勇敢，把那剛強、仁愛、謹守的心，做你的腰束起來，然後把神的恩賜發明出來。這樣發展恩賜，不是不能。」

有次我在達拉斯講道的時候，有位老人家很受感動，這位老人家已經六十多歲了，已經退休了，她說，我應該為主做什麼呢？難道我就這樣離開世界，兩袖空空見主嗎。（她流着眼淚。）過了四年，她在別的地方遇見我，她說，謝謝你四年前給我講了一篇道，我很受感動。我說，我不知我講了什麼。她說，那一天只說，你們大家為主工作，不要冷淡。後來我就做了，我專門買聖經帶到大陸去。我有我的養老金

話，她都不能聽，再講也不要聽。有另外一個人，突然講了一句話。那個人說什麼？他說：「你怕什麼，你兩條腿斷了，你還有兩隻手！就是這句話。她說：我還有兩隻手，我還能做主的工作嗎？能。她就對自己說，我能。她說，主啊，我要靠你的恩典，把淚擦乾，我要發展我所能做的事情。她說，主啊，我現在能做什麼？我只能寫，我有兩隻手，一隻手拿紙，另一隻手寫字。她用書信的辦法，帶領人歸主。」

她就這樣做，從她廿多歲到五十多歲，一直作了廿八年才離開世界。她用書信介紹耶穌基督、傳福音，她是默默無聞，無名英雄，日夜趕工，領人歸主。她的日記都有記載，多少戶，每年都有增加幾百戶，到她死時，人家才發現她日記裏面寫的，一共超過一千一百多封信。結果接受主的，有六百八十二人。

我聽完了，我很感動，回到我的房間，我跪下來，說：「主啊，一個殘廢的人，領這麼多人信主！可能許多所謂牧師、傳道人、長老、執事，一生也沒有帶領多少人歸主，這個在床上殘廢的人，竟然被主重用。求主給我兩條腿、兩隻手，給我五臟俱全，還有年輕的生命，我能為你做什麼，求你給我力量。」

奉獻為主使用

，我除了每個月需要用幾百元，還有剩下的錢，我專買聖經。以後每一年她把儲蓄的錢買一張飛機票，到大陸去，就分給人聖經，人家要同她談，她就談。她說，唐弟兄，我已經帶了四、五百本聖經去大陸，有的人得了幫助，再把聖經分給別人。就這樣一個人變作千萬人的祝福。

發揮

第四、你要發揮你自己。發展你的恩賜，又要發揮出來。不是單單講台。如果基督的身體，只有一個講台，這麼多人可以爭的話，我們都是爭不到的了。但是我們有許多可以做的事情。在你床上可以做，在你的信裏可以做。

在瑞士，一九六九年我們在那裏研究佈道學的時候，我聽了 *Evangelium* 創辦人，講一個故事，我很受感動。他說有一個人，要去傳福音，結果他發現他的脚患了不治之症，兩條腿都被砍斷，他就埋怨上帝。上帝啊！我已經要到非洲去，為主傳道，為什麼你許可我發生這樣的事情，兩條腿斷了，我還能做什麼。一直哭。她不過是一個廿多歲的女子，一個願意做宣教士的女孩子。後來一位牧師對她講了很多安慰的

親愛的弟兄姊妹，求主恩待你們。給我們發展，給我們發揮，給我們好好地使用這餘下的時間。

四年以前，醫生診斷，以為我得了肝癌，他認為我在一年裏就會死了，我也信以為真，以為最多三至五個月就要死，我就要見主了。我的太太還年輕，我的孩子們還小，我把他們找來，交代所有的事情，我預備迎見主了。後來才知道診斷錯了，我不是肝癌，我患的是肝炎而已，所以今天我還在這裏。

以後我就對主說，主啊，我感謝你，你藉着這錯誤的診斷，給我一生最大的一次緊急的感覺，覺悟到我們的生命是短的，我們有一天要離開這個世界。我再一次把我的生命奉獻給上帝，主啊，求你用我，比過去更大的用我。我要更不客氣的對人講道，我要更嚴格的要求教會，預備更大的聚會，我要求大家更努力的做工。我不會隨便接受教會的邀請，我會更有選擇性，更為嚴肅，更為緊急。求主使這個感覺、這個使命，在我內心繼續不斷的燃燒。

親愛的朋友，你愛主嗎？你真心的愛主嗎？願你做一個永無止息的奮鬥發揮者，在真理的面前，不斷的追求，向基督的標竿直跑。願主幫助你到那些卑微的地方服事主。願主給你發現你自己、發揮你自己，使你成為上帝手中合用的器皿！我們低頭禱告。